"夏日顶流"小龙虾降价啦?

海都记者走访福州市场发现,小龙虾批发价、零售价均有所下降,但餐馆里的 价格波动不大

▶ ▶ 海都记者 罗丹凌 见习记者 周婉怡 通讯员 薛海云 文/图

小龙虾与啤酒,是夏天的"标配"。而让人开心的是,记者从福州海峡水产品交易中心获悉,今年6月,小 龙虾价格比往年同期便宜,价格一路走低,比刚上市的时候便宜一半不止。

福州市面上的小龙虾价格是否真的"跳水"?如今,很多电商平台上都有出售冷冻预制小龙虾,福州各大 餐馆是否也在使用这类"方便菜"?夏日吃小龙虾,有哪些注意事项?6月26日,记者进行了一番走访与了解。

批发商:今年是小龙虾养殖大年,产量多价格优

在福州海峡水产品交 易中心的一处摊位前,记者 看到门口摆着很多白色盘 子,里面摆放了各种规格的

"小龙虾每天价格不一 样,会根据市场情况上下浮 动,并且小龙虾大小不一 样,价格也不一样。"摊主王 女士告诉记者,他们家主要 做批发,零售只是一小部 分。目前销量一天可以达 到2000多斤。

据介绍,目前福州海峡 水产品交易中心里的小龙 虾大多分为三种规格,4到5 两规格15元一斤,7到8两 规格是每斤28元,最大规格 十两是32元一斤。一般是 按照一箱35斤批发。如果 是单买,每斤的单价增加2

"今年夏季龙虾价格 ·路走低,正是因为今年 是小龙虾生产养殖的大 年。"另一家水产的摊主 说,今年养殖小龙虾的人 多,产量就多了,价格也下 来了,"今年价格是真的便 宜,和去年同期相比下降, 和小龙虾刚上市的时候比 也便宜一半不止。"

餐馆:"与上市初期相比,价格并无变化"

那么,小龙虾零售市场 情况如何? 在朴朴超市里, 小龙虾价格也是根据大小 来进行分类的,每一种规格 的小龙虾都有相应的优惠 价。昨日下午5点左右,记 者看到朴朴超市 APP 里, 大号小龙虾(每斤10至16 只)价格为27.8元/斤,中号 (每斤16至25只)19.9元/ 斤,小号14.8元/斤。

对比餐厅的价格,预 制菜里的小龙虾就便宜多 了,购买渠道也很多,每个 电商平台、买菜APP上都 有售。比如,在永辉生活 APP上,900克十三香型小 龙虾(4至6钱/只)原价为

在永辉生活的小程序 中,小龙虾已经冲上了海鲜 水产热卖榜和回购榜的第 2名,爆卖3.3万件。记者 看到,小程序里一共售卖了 三种小龙虾,大号每斤27.8 元,中号每斤19.9元,特卖 小龙虾每斤16.98元。

不过,当小龙虾都在降 价时,餐馆里的小龙虾价格 却没有波动。比如,福州六

23.9元, 领券购买只需19.9

一北路的"辣皇朝小龙虾" 的店员告诉记者,店中每种 口味售有三种类别的小龙 虾,每个类别的小龙虾均需 要2斤起售。优选小龙虾 每斤89元,精品小龙虾每 斤129元,虾王小龙虾每斤 159元。价格与上市初期 相比,并无变化。"最近吃小 龙虾的人越来越多,在晚上 7点过后便是店里的高峰

业内:小龙虾预制菜,在福州没啥市场 福建的受众面很窄:"预制

不过,在福州餐饮店 里,预制小龙虾比较少 见。邱先生从事小龙虾餐 饮行业近10年,他表示,冷 冻预制小龙虾在福州乃至

小龙虾是用冷冻虾制成 的,虽然全年可售,且方 便、快捷,加热即可食用, 但口感并不是太好,肉质

"福建位于东南沿海,

期,时常满座,需要提前预

根据大众点评APP,记 者粗略计算,福州至少有 300家餐饮店售卖小龙虾, 其中部分小龙虾店仅做外 卖。在美团外卖平台上,小 龙虾销冠店铺月销达 12266份,3斤的麻辣小龙 虾价格为198元,首单可优 惠至99元。

福建人经常吃海鲜,自然对 海鲜的新鲜度要求更高。 很多福建人,都更爱吃鲜活 的小龙虾。"邱先生说,据他 了解,餐馆大多用新鲜的小 龙虾来做菜,更能满足消费 者的需求。



商贩正按大小对小龙虾进行分类

□小贴士

夏季高温 谨慎挑选小龙虾

小龙虾的口味五花八 门,但福州人最爱的,还是 蒜蓉味小龙虾。

美食博主"爱干饭的 haliver"介绍道,在小龙虾 的做法之中,虽然最经典的 便是十三香口味,但和重庆 四川相比,福州人对十三香 的接受度普遍较低,因此蒜 蓉小龙虾博得了不少福州 人的青睐。

有趣的是,随着餐饮界 的饱和,各种各样做法的小 龙虾也陆续问世。例如现在 很流行的冰镇小龙虾、小龙 虾杯杯面等创新产品。"爱干 饭的haliver"告诉记者,冰镇 小龙虾采用"先蒸后冰"的做 法,对小龙虾的新鲜度、肉 质、制作时间的要求极高。 只有各个步骤过关,小龙虾 的肉才会很好地剥开,吃起 来才会有〇弹的口感。

而龙虾杯杯面则是"龙 虾与面条"的组合。"爱干饭

的 haliver"认为,龙虾杯杯 面是以小龙虾为噱头,实际 性价比并不高,在大多数的 小龙虾店里面,整盘整盘的 小龙虾才是销售量之王。

"爱干饭的 haliver"也提 醒,在烹饪和食用龙虾时, 需要注意的事项可不少。 首先,如果龙虾头有"臭 味",那便是小龙虾变质了, 不可食用。其次,在虾线和 虾尾的部分发现黑色的杂 质,说明养殖的小龙虾的卫 生情况较差。最后,商家在 制作过程中,炸虾的油量将 会直接影响顾客的口感

记者也从长江水产研究 所专家许先生处了解到,夏 季高温,小龙虾很容易出现 死亡、腐烂的情况,并分解产 生组胺等有毒物质,滋生有 害病菌,食用后容易导致腹 泻等肠胃道感染性疾病,危 害身体健康。市民在选购小 龙虾时一定要挑选活虾。

国内首例自闭症 DBS 手术在福州完成

13岁少年患自闭症继发强迫症,一天要去五六十趟厕所,情绪易暴躁;医生为其植入 脑起搏器,术后三周"开机",症状改善明显

N 海都记者 林宝珍

近日, 联勤保障部队第九○○医院(原福州总医院)神经外科, 为一名患自闭症继发强迫症的13岁少年开展脑深 部电刺激(DBS)手术,在其颅内植入一枚脑起搏器,以改善暴躁情绪、刻板动作等。术后三周后"开机"测试,少年强迫 症状改善明显,性格也变得温和,能与人简单交流,并自8岁病情加重以来首次叫"爸爸""妈妈"

据悉,脑深部电刺激术常用于帕金森等功能性脑疾病患者,通过电极刺激控制其行为,改善症状,此前全球已开 展了6例针对自闭症患者的手术。该手术是国内首例自闭症DBS术。

13岁自闭症少年,7年没说过一句话

据介绍,13岁的少年小 林(化名)来自泉州,2岁起不 爱说话,不与任何人交流,表 情刻板等,幼儿园及小学就学 4年,成绩均为0分。8岁后情 绪变差,不服从父母管理,频

繁上厕所大小便(每天五六十 次),爱啃手指头,指甲从来没 有剪过,都是被他啃掉的,这 些行为受到干洗时就会情绪 暴躁。"6岁起,就没说过一个 字。问他话,都不回答。"小林

父母带着小林到全国多 家儿童医院就诊,诊断为"自 闭症",多次接受长期专项训 练治疗,效果都不好。

小林的家长从朋友处获

知,联勤保障部队第九〇〇 医院(原福州总医院)神经外 科袁邦清主任医师是省内最 早、最多开展精神外科手术 的医生,包括强迫症、抑郁症 等手术,便前往咨询。

接受手术后,能叫"爸爸""妈妈"

针对小林的情况和其家 属的要求,袁主任提出了安装 脑起搏器的方案,即通过脑深 部电刺激来改善小林的行 为。"这项手术具有较大难度, 国内尚未有报道,根据目前查 新,加拿大多伦多大学曾开展

了六例伏隔核DBS手术来治 疗自闭症。"袁主任向小林的 家属详细介绍了手术原理和 可能出现的危险,小林的家属 慎重考虑后同意了手术方案。

袁邦清主任团队为小林 制定了"双靶点同时刺激伏 隔核+内囊前肢"的手术方 案。手术很成功,术后,小林 神志清楚,下地活动好,饮食 正常。术后三周,进行"开 机"测试,小林强迫症改善明 显,不再频繁上厕所,不再啃 手指头;性格变得温和,能回

应医生提出的"握手""击掌" 动作,8岁以来首次可以用 "不要""要""好的"等简单词 汇进行交流,会叫"爸爸""妈

看到孩子的变化,小林 的父母非常开心。

DBS治疗自闭症 或许是一个方向

袁邦清主任医师介 绍,脑起搏器疗法是通 过植入大脑中的一个精 细的电极,发射电脉冲 来刺激脑内的特定核 团,从而达到改善或者 控制患者症状的目的。 这个手术具有微创、不 损伤脑细胞、可逆、可调 节的特点,是目前国际 上最先进的神经调控技 术之一。此前,脑起搏 器疗法治疗帕金森疾病 已经获得广泛认可,全 球脑起搏器累计植入患

者已超过30万例。

"脑起搏器疗法对 脑细胞和神经递质的生 理的直接影响尚有争 议,治疗自闭症在国内 是首例,此次手术采用 双靶点刺激和全新的八 个触点电极,都属世界 首创。"袁邦清主任表 示,目前全国大约有 1300万自闭症患者,此 次手术的创新性和实用 性具有重要意义,为自 闭症手术治疗提供了一 个发展方向。